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Este reporte presenta los resultados de la Encuesta 
trimestral sobre la situación del crédito en Colombia 
aplicada en junio de 2015, en la que participan los in-
termediarios financieros que realizan operaciones de 
crédito, como bancos, compañías de financiamien-
to1 (CFC) y cooperativas financieras (cooperativas). 
El análisis de muestra la evolución de algunas de las 
condiciones crediticias en el país durante el segundo 
trimestre de 2015.

El objetivo de este informe es analizar la situación 
actual y sectorial del crédito, la percepción que tie-
nen las entidades sobre la oferta y la demanda de cré-
dito, los cambios en las políticas de asignación en el 
corto plazo, así como las expectativas que tienen los 
intermediarios financieros para el próximo trimestre, 
en comparación con lo que se esperaba en la pasada 
encuesta.

Este documento contiene cuatro secciones: en la pri-
mera se analiza la situación general del crédito, la se-
gunda se enfoca en la situación sectorial, en la tercera 
se estudian los cambios en la oferta y las políticas de 

1	 A raíz de la Ley 1328 de julio de 2009 las compañías de finan-
ciamiento comercial cambiaron su razón social a compañías de 
financiamiento. Sin embargo, en este documento se usará la sigla 
CFC con el fin de evitar confusiones con las demás entidades de 
crédito.

asignación de nuevos créditos, y en la cuarta se pre-
sentan los principales resultados sobre reestructuración 
de préstamos. En las conclusiones se incluyen algunos 
comentarios generales que resumen la situación actual 
del crédito en Colombia.

I.	 SITUACIÓN GENERAL DEL CRÉDITO

Durante el segundo trimestre de 2015 los interme-
diarios financieros percibieron una disminución en la 
demanda de crédito para todas las modalidades, a ex-
cepción de la comercial. En el Gráfico 1 se observa que 
el indicador conjunto de demanda por nuevos crédi-
tos2, 3 se ubicó en niveles negativos para los préstamos 
de consumo, vivienda y microcrédito, y se mantiene 
positivo para los créditos comerciales. En general, se 
observa una menor dinámica en el indicador para todas 
las modalidades en relación con el trimestre anterior, y 
se puede identificar una tendencia decreciente en esta 
percepción desde tres trimestres atrás en las modali-
dades de vivienda y microcrédito (Gráfico 1)4. Vale la 
pena mencionar que la evolución de la percepción 
de demanda de las entidades parece ser un indicador 

2	 A los establecimientos de crédito se les preguntó cómo cambió la 
demanda por nuevos créditos durante los últimos tres meses (fue: 1 
= inferior; 2 = levemente inferior; 3 = igual; 4 = levemente superior 
y 5 = superior). El balance es la diferencia entre el porcentaje de 
encuestados que respondieron 4 y 5, y aquellos que señalaron 1 y 
2. Un resultado positivo del balance equivale a un aumento en la 
demanda.

3	 Para el cálculo del indicador conjunto de demanda por nuevos cré-
ditos se ponderó, en cada trimestre, el balance de respuestas de 
cada grupo de intermediarios financieros (bancos, CFC y coopera-
tivas), de acuerdo con su participación en el saldo total de crédito 
otorgado, incluyendo el leasing financiero.

4	 Las preguntas correspondientes a cada gráfico se encuentran en un 
índice al final del documento.

*	 Los autores son profesionales y director del Departamento de 
Estabilidad Financiera. Se agradece la colaboración de Erick 
Translateur, estudiante en práctica del Departamento de Estabi-
lidad Financiera. Las opiniones no comprometen al Banco de la 
República ni a su Junta Directiva.
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líder del crecimiento de la cartera, en especial para 
las modalidades de consumo y comercial. Por tanto, 
los resultados de esta encuesta podrían indicar una 
menor expansión de ambas modalidades para los 
próximos meses.

El análisis por tipo de intermediario muestra que la 
percepción de demanda de los establecimientos de 
crédito está determinada en gran medida por la de los 
bancos, cuyas solicitudes por créditos de consumo, vi-
vienda y microcrédito disminuyeron en junio de 2015, 
mientras que las de préstamos comerciales aumenta-
ron en menor medida frente al trimestre anterior (Grá-
fico 2, panel A). Por su parte, las CFC señalaron una 
disminución en la demanda para los préstamos comer-
ciales, de consumo y microcrédito, mientras que para 
los de vivienda se percibe una expansión (Gráfico 2, 
panel B). En el caso de las cooperativas, la demanda 

Gráfico 1
Percepción de la demanda de crédito para los establecimientos de crédito

A. 	 Comercial

C. 	 Vivienda

B. 	 Consumo

D. 	 Microcrédito

Fuente: Superintendencia Financiera de Colombia y Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del Banco de la República.

por préstamos comerciales y de consumo disminuyó, 
en tanto que las solicitudes por préstamos de vivien-
da y microcréditos se mantuvieron estables (Gráfico 2, 
panel C).

Al analizar las solicitudes de crédito comercial por ta-
maño de empresa, se encontró una tendencia decrecien-
te en la percepción de la demanda de crédito por parte 
de los bancos y las cooperativas para casi todos los 
tamaños. En particular, los bancos señalan un cambio 
positivo en la demanda de las grandes y las medianas, 
aunque menor al observado en el trimestre anterior, y 
una menor demanda por parte de las microempresas. 
En contraste, las CFC manifestaron percibir un menor 
número de solicitudes por parte de las empresas gran-
des y medianas, y un mayor número por parte de las 
micro y pequeñas empresas. Con respecto a las coo-
perativas, la percepción de demanda disminuyó para 
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Gráfico 2
Cambio de la demanda de nuevos créditos por tipo de 
entidad

A. 	 Bancos

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.

B. 	 CFC

C. 	 Cooperativas

todos los tamaños de empresas, lo cual concuerda con 
la menor solicitud de créditos comerciales para este 
tipo de intermediarios (Gráfico 3).

Con respecto a los factores que impiden o podrían im-
pedir otorgar un mayor volumen de crédito al sector 
privado, los intermediarios financieros continúan se-
ñalando que la capacidad de pago del solicitante es el 
principal obstáculo (27,5% en promedio). En segun-
do lugar, consideran que la actividad económica de 
los clientes es un factor relevante: 17,5% en el caso 
de los bancos, 14,3% en el de las CFC y 30,0% en el 
de las cooperativas. Cabe señalar que en la encuesta 
anterior las CFC consideraban las medidas adoptadas 
por los entes reguladores como la segunda barrera más 
importante al momento de otorgar más créditos. Por 
otra parte, los intermediarios coinciden en que el nivel 
de capital del cliente es el tercer factor más importante 
que les impide otorgar créditos (Gráfico 4).

En cuanto a las medidas adoptadas por los entes re-
guladores que impiden otorgar un mayor volumen 
de crédito, los tres grupos de intermediarios señalan 
como barrera más importante a los niveles de provisio-
namiento (27,3% de los bancos, 33,3% de las CFC y 
31,7% de las cooperativas), seguida del nivel de la tasa 
de interés de política en el caso de los bancos (25,3%) 
y las cooperativas (28,3%), y del encaje requerido en el 
caso de las CFC (23,9%). 

Por otra parte, ante un escenario en el cual contaran con 
excesos de recursos, las entidades coinciden en que los 
destinarían a otorgar crédito en general, aunque en una 
menor proporción que en el primer trimestre de 2015. 
En el Gráfico 5 se observa que como primera respuesta 
los bancos y las cooperativas señalaron que prestarían 
para consumo (19,6% y 29,3%, respectivamente), mien-
tras que la mayoría de las CFC indicaron que utilizarían 
el exceso de recursos para otorgar microcréditos. Como 
segunda opción, los bancos y las CFC los destinarían 
a las empresas que producen para el mercado interno 
(14,9% y 12,9%, respectivamente) y las cooperativas 
señalan que prestarían para vivienda (21,3%).

Las razones que aluden las cooperativas y las CFC 
para las anteriores asignaciones se explican por la 
mayor rentabilidad (60,0% y 71,4%, en su orden), y la 
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Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.

Gráfico 4
Factores que impiden otorgar un mayor volumen de crédito, 
por tipo de entidad

A. 	 Bancos

B. 	 CFC

C. 	 Cooperativas

Gráfico 3
Cambio de la demanda por nuevos créditos según tamaño 
de la empresa, por tipo de entidad

A. 	 Bancos

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.

B. 	 CFC

C. 	 Cooperativas
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Gráfico 5
Principales destinos del exceso de recursos por parte de los 
establecimientos de crédito

A. 	 Bancos

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.

B. 	 CFC

C. 	 Cooperativas

conservación de su nicho de mercado (60,0% y 66,7%, 
respectivamente). En cuanto a los bancos, además de la 
rentabilidad (58,9%) y la conservación del nicho de mer-
cado (52,9%), se destaca el menor nivel de riesgo que 
perciben al invertir sus recursos de esta manera (52,9%). 

Al preguntarle a las entidades cuáles son las activida-
des de menor riesgo a la hora de invertir sus recursos, 
los establecimientos de crédito siguen señalando que 
llevarlos al Banco de la República es la opción de me-
nor riesgo (14,3% en promedio) y que en segundo lu-
gar se encuentra la compra de títulos de deuda pública 
(11,6% en promedio). Cabe resaltar que los tres grupos 
de intermediarios consideran el otorgamiento de crédi-
tos como las actividades más riesgosas, a pesar de que 
en el caso de contar con exceso de recursos este sería 
el destino de mayor preferencia.

Cuando se les pregunta a los encuestados sobre las 
condiciones necesarias para aumentar el crédito, todos 
los grupos de intermediarios señalan como factor prin-
cipal el mayor crecimiento de la economía (27,3% en 
promedio). Como segundo factor, en orden importan-
cia, los bancos y las cooperativas aluden a la mejor in-
formación sobre la capacidad de pago de los deudores 
(14,6% en promedio) y las CFC a la disponibilidad de 
mayores y mejores garantías, así como al mayor creci-
miento económico (12,1%). 

En caso de presentarse un crecimiento acelerado de la 
economía y, en consecuencia, de la demanda de crédi-
to, los tres grupos de entidades financieras continúan 
indicando que el sistema podría atender el exceso de 
demanda sin mayores traumatismos (34,5% en pro-
medio). En segundo lugar, los bancos manifiestan que 
existirían cuellos de botella crediticios para las peque-
ñas y medianas empresas (17,6%), las cooperativas ex-
presan que aquellos se observarían  en determinados 
sectores de la economía (23,3% en promedio), en tanto 
que las CFC consideran que endurecerían sus criterios 
de selección para otorgar crédito (17,9%).

II.	 ANÁLISIS SECTORIAL DEL CRÉDITO

Al analizar el acceso al crédito de los diferentes sectores 
de la economía por tipo de intermediario, se observa que, 
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según los bancos, los sectores industria, construcción, 
de servicios y personas naturales son los que cuentan 
con mayor acceso. Por su parte, las CFC identifican los 
sectores de comercio y construcción, mientras que las 
cooperativas consideran que el sector servicios como 
el de mayor acceso, seguido de la industria, el comer-
cio y las personas naturales. Por otro lado, los inter-
mediaros identifican a los sectores de importadores y 
agropecuario como los que tienen menores facilidades 
para acceder al crédito (Gráfico 6).

En el Gráfico 7 se presentan los sectores económicos 
clasificados en términos de rentabilidad y de las difi-
cultades para identificar buenos clientes debido a pro-
blemas de información. Por un lado, los tres grupos de 
establecimientos de crédito coinciden en que el sector 
agropecuario es percibido como el menos rentable y el 
que presenta mayores dificultades con la información. 
Por otro lado, se evidencia que el acceso al crédito 
no necesariamente está ligado con la disponibilidad de 
información para identificar buenos clientes entre sec-
tores económicos, pues las personas naturales cuen-
tan con un alto acceso al crédito, aunque presentan 
problemas de información, según lo reportado por los 
bancos y las cooperativas.

Con respecto al tamaño, a junio de 2015 se observa 
que los tres grupos de intermediarios coinciden en 
que las pequeñas y micro empresas son las que me-

nor acceso al crédito tienen. Por su parte, las grandes 
empresas son percibidas como agentes que cuentan 
con facilidades en el acceso al crédito de los bancos y 
las cooperativas (Gráfico 8). Con respecto al trimestre 
anterior, se destaca que la percepción de los bancos en 
cuanto al acceso al crédito de las empresas medianas 
pasó a ser la más favorable, y que la de las coope-
rativas sobre las micro y pequeñas empresas pasó a 
terreno negativo.

III.	 CAMBIOS EN LA OFERTA Y 
ASIGNACIÓN DE NUEVOS 
CRÉDITOS

Durante el segundo trimestre de 2015 los tres grupos de 
entidades mostraron resultados heterogéneos en cuanto 
a la oferta de crédito en la economía. Por grupo de inter-
mediarios, los bancos señalan un aumento en la oferta 
de nuevos créditos en todas las modalidades, a excep-
ción de la de microcrédito donde permaneció igual. Se 
resalta que para consumo y vivienda se evidenció un 
mayor cambio en la oferta con respecto al reportado en 
marzo de 2015. Por su parte, las CFC contrajeron su 
oferta para créditos comerciales y de consumo, mien-
tras que para la cartera de vivienda la expandieron, 
aunque en menor medida frente al trimestre anterior. 
Finalmente, las cooperativas incrementaron su oferta 
en todas las modalidades de préstamos (Gráfico 9).

Gráfico 6
Acceso al crédito de los diferentes sectores económicos

 		         Bancos 				     	      CFC 				           Cooperativas

Nota: la evolución del acceso al crédito solo puede hacerse de manera ordinal debido a las limitaciones que presenta la encuesta en cuanto a su muestra.
Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del Banco de la República.
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Gráfico 7
¿Cuáles sectores no ofrecen buenas condiciones de crédito?

A. 	 Bancos

B. 	 CFC

C. 	 Cooperativas

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.

Gráfico 8
Acceso al crédito para las empresas, según su tamaño

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.

Por otro lado, con el fin de analizar los cambios en las 
políticas de asignación de nuevos créditos, se tienen 
en cuenta las consideraciones de los intermediarios fi-
nancieros relacionadas con los criterios de evaluación 
del riesgo de los clientes y los cambios en las exigen-
cias para aprobar o rechazar nuevos préstamos. De esta 
forma, al momento de aprobar nuevos créditos los in-
termediarios continúan pensando que el conocimiento 
previo del cliente y su buen historial crediticio es el 
principal aspecto (27,8% en promedio), seguido por el 
bajo riesgo del préstamo (27,0% en promedio).

Sobre las exigencias para otorgar nuevos créditos, la 
mayoría de los establecimientos bancarios manifestó 
haberlas incrementado para todas las modalidades. 
Se destaca que las carteras comercial y de vivienda, 
que desde septiembre de 2014 han mostrado mayores 

Agropecuario 

Comercio 

Comunicaciones 

Construcción 

Departamentos y municipios 

Exportadores 

Importadores 

Industria 

Personas naturales 

Servicios 

Rentabilidad Problemas de información de clientes 

(porcentaje) 

27,3 

8,6 

8,2 

6,9 

10,1 

5,2 

13,0 

7,9 

5,6 

7,0 

93,8 

37,5 

0,0 

12,5 

31,3 

18,8 

6,3 

12,5 

31,3 

12,5 

Agropecuario 

Comercio 

Comunicaciones 

Construcción 

Departamentos y municipios 

Exportadores 

Importadores 

Industria 

Personas naturales 

Servicios 

(porcentaje) 

Rentabilidad Problemas de información de clientes 

17,7 

7,0 

6,3 

10,1 

9,9 

5,9 

13,1 

10,9 

5,2 

12,4 

78,6 

14,3 

7,1 

21,4 

50,0 

7,1 

7,1 

7,1 

35,7 

7,1 

Agropecuario 

Comercio 

Comunicaciones 

Construcción 

Departamentos y municipios 

Exportadores 

Importadores 

Industria 

Personas naturales 

Servicios 

(porcentaje) 

Rentabilidad Problemas de información de clientes 

13,3 

9,3 

6,7 

5,3 

8,0 

17,3 

18,7 

12,0 

9,3 

80,0 

20,0 

0,0 

20,0 

0,0 

0,0 

40,0 

0,0 

20,0 

20,0 

(porcentaje del balance de respuestas) 

Micro Pequeñas  Medianas Grandes 

Bancos CFC Cooperativas Mar-2015

-80,0 

-60,0 

-40,0 

-20,0 

0,0 

20,0 

40,0 

60,0 

-64,7 

-23,5 

52,9 

41,2 

-57,1 

-14,3 

0,0 0,0 

-40,0 -40,0 

0,0 

40,0 

Gráfico 9
Cambio en la oferta por nuevos créditos por tipo de entidad

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.
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aumentos en estas exigencias, durante el último tri-
mestre presentaron un comportamiento estable en este 
indicador. Adicionalmente, se observa un incremento 
significativo de las exigencias para las carteras de 
consumo y microcrédito (Gráfico 10). Al igual que 
en el análisis de la demanda de crédito, los indicado-
res del cambio en los requerimientos para las carte-
ras de consumo y comercial parecen ser indicadores 
líderes del consumo de los hogares y de la inversión 
(formación bruta de capital), respectivamente, lo que 
podría señalar un menor dinamismo en el consumo y 
un comportamiento estable para la inversión durante 
los próximos tres meses.

Por tipo de cartera se aprecia que para la modalidad 
comercial un porcentaje significativo de bancos seña-

ló ser igual de restrictivo (50,0%), mientras que un por-
centaje similar indicó haber aumentado sus exigencias 
(43,6%) y el resto aseguró haberlas disminuido (Grá-
fico 11). Por su parte, la mayoría de las CFC indicó 
que durante el último trimestre aumentó sus exigencias 
(53,8%), mientras que un 46,2% afirmó que las man-
tuvo. Los bancos que incrementaron sus exigencias en 
esta cartera expresaron que esto se debió a los proble-
mas específicos de este sector y a una perspectiva eco-
nómica menos favorable o incierta. Este último factor 
también fue el que influyó en el incremento de las exi-
gencias por parte de las CFC.

Por otra parte, para el próximo trimestre se espera un 
comportamiento igual o más restrictivo por parte de los 
bancos. A su vez, buena parte de las CFC señalaron 

Gráfico 10
Indicador del cambio en las exigencias en el otorgamiento de nuevos créditos por tipo de cartera (bancos)

A. 	 Consumo B. 	 Comercial

C.	 Vivienda D.	 Microcrédito

Fuente: DANE y Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del Banco de la República.
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Gráfico 11
Cambios de las exigencias en la asignación de nuevos 
créditos en la cartera comercial (bancos)

a/ Expectativas para el próximo trimestre.
Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.

Gráfico 12
Cambios de las exigencias en la asignación de nuevos 
créditos en la cartera de consumo (bancos)

a/ Expectativas para el próximo trimestre.
Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.
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que sus requisitos no van a cambiar (53,8%), mientras 
que una menor proporción indicó que los aumentará 
(46,2%).

En cuanto a los créditos de consumo, se observa que 
para el caso de los bancos y las CFC la mayoría de las 
entidades decidió mantener inalteradas sus exigencias 
(53,3% y 70,0%, respectivamente), mientras que el 
resto indicó haberlas aumentado con respecto al pri-
mer trimestre de 2015 (Gráfico 12). Por su parte, la 
mayoría de las cooperativas aseguró ser más restric-
tiva (75%) mientras que un porcentaje menor indicó 
haber reducido las exigencias (25%). Los tres tipos 

de entidades señalaron este endurecimiento responde 
a problemas específicos del segmento y al deterioro de 
las posiciones de balance.

Para el tercer trimestre de 2015, el 46,7% de los bancos 
esperan mantener inalteradas sus exigencias para otor-
gar créditos de consumo, mientras que el porcentaje 
restante espera aumentarlas. Para el próximo trimestre, 
las CFC y las cooperativas esperan mantener las pro-
porciones constantes.
	
Para los créditos de vivienda la mayoría de los bancos 
y cooperativas indicaron que no hicieron cambios en 
los requerimientos para otorgar nuevos préstamos du-
rante los últimos tres meses (72,7% y 66,7%, respecti-
vamente), mientras que un porcentaje menor manifestó 
haber sido más restrictivo (27,3% y 33,3%, en su or-
den; Gráfico 13). Los dos tipos de entidades financieras 
justificaron este endurecimiento, principalmente, por 
problemas específicos de este segmento y por una pers-
pectiva económica menos favorable. Por otra parte, la 
mayoría de los bancos esperan mantener inalteradas 
las exigencias para los próximos tres meses (54,5%), 
mientras que las cooperativas esperan que las propor-
ciones observadas en el último trimestre se mantengan.

En cuanto al microcrédito, el 55,6% de los bancos 
manifestó haber aumentado sus exigencias para apro-
bar nuevos créditos, mientras que el 44,4% restante 
las mantuvo inalteradas (Gráfico 14). Las razones 

Gráfico 13
Cambios de las exigencias en la asignación de nuevos 
créditos en la cartera de vivienda (bancos)

a/ Expectativas para el próximo trimestre.
Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.
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principales por las cuales se presentaron incremen-
tos están asociadas con una perspectiva económica 
menos favorable o incierta y con una menor toleran-
cia al riesgo. Para el próximo trimestre se espera que 
estas proporciones se mantengan.

Cuando las entidades evalúan el riesgo de sus nuevos 
clientes, los bancos y las CFC coinciden en que el cri-
terio más importante es la historia crediticia del cliente, 
mientras que las cooperativas identifican el flujo de caja 
proyectado como el criterio más importante        (Gráfi-
co 15). Cabe señalar que criterios que miden el nivel de 
apalancamiento de los clientes (como la relación deu-
da-patrimonio o deuda-activos) han ganado relevancia 
en la evaluación del riesgo por parte de los bancos, ubi-
cándose en el segundo lugar en orden de importancia.

Los intermediarios financieros indicaron que la razón 
principal por la cual rechazan nuevos créditos o entre-
gan una cuantía inferior a la solicitada son las dudas 
sobre la viabilidad financiera del solicitante (32,7% 
en promedio). El segundo factor por el cual el crédito 
no es otorgado se asocia con la historia crediticia del 
cliente en otra entidad (18,9% en promedio).

Por último, al analizar las quejas de los clientes en 
el trámite de la negociación del crédito, se encuentra 
que las más frecuentes para los bancos y las CFC con-
tinúan siendo las altas tasas de interés y el hecho de 
que el proceso del crédito es muy largo (Gráficos 16). 

Gráfico 14
Cambios de las exigencias en la asignación de nuevos 
créditos en la cartera de microcréditos (bancos)

a/ Expectativas para el próximo trimestre.
Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.

(porcentaje)

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Aumentaron Disminuyeron Permanecieron igual 
sep-10 sep-11 sep-12 sep-13 sep-14 sep-15a/ 

Gráfico 15
Criterios para la evaluación del riesgo de nuevos clientes
(II trimestre de 2015)

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.
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Por su parte, para las cooperativas las quejas más fre-
cuentes hacen referencia a las condiciones del proceso 
de aprobación del crédito y a que las garantías exigidas 
son muy altas. El Gráfico 17 muestra que, en el caso de 
los bancos, las quejas de los clientes sobre el proceso 
de otorgamiento de nuevos créditos han disminuido en 
cuanto a las tasas de interés, pero han aumentado con 
respecto a las condiciones y al tiempo de aprobación 
de los créditos.

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.

Gráfico 16
Comentarios de los clientes en el trámite del crédito 
(II trimestre de 2015)
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IV.	 REESTRUCTURACIÓN DE 
CRÉDITOS

En esta sección se presentan los principales resultados 
sobre la reestructuración de créditos en Colombia. En 
particular, se exponen los mecanismos, las modalida-
des de crédito y los sectores económicos en que se 
concentra dicha práctica.

Los resultados de la encuesta muestran que durante el 
segundo trimestre de 2015 el porcentaje de entidades 
que hizo reestructuraciones de crédito se mantuvo en 
niveles similares a los registrados en el trimestre an-
terior. En particular, el 70,0% de los bancos, el 86,7% 
de las CFC y el 80% de las cooperativas señalaron 
haber realizado esta práctica. 

La extensión de plazo del crédito sigue siendo el tipo 
de reestructuración más utilizado por los tres grupos 
de intermediarios (35,3% en promedio). Como segun-
da medida, los bancos y las CFC indicaron la conso-
lidación de créditos (15,4% en promedio), seguido de 
la disminución de la tasa de interés, según los bancos 
(16,3%), y de los períodos de gracia de acuerdo con 
las CFC (12,5%). En cuanto a las cooperativas, otor-
gar nuevos créditos para cumplir con obligaciones an-
teriores y la condonación parcial del crédito también 
son medidas de reestructuración frecuentes (18,8% en 
ambos casos; Gráfico 18).

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.

Gráfico 17
Comentarios de los clientes en el trámite del crédito en los 
bancos
(promedio móvil semestral)
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Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.

Gráfico 18
Principales medidas de reestructuración de créditos
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A pesar de que la mayoría de los intermediarios presen-
ta una proporción menor al 5% de créditos reestructu-
rados, el análisis por modalidad y tipo de intermediario 
revela ciertas particularidades. En primer lugar, el 20% 
de los bancos manifestó que para el microcrédito el 
porcentaje de la cartera reestructurada se encontraba 
entre 5,1% y 10,0%, en tanto que el 8,1% señaló que 
dicha proporción fue entre 10,1% y 15% para la cartera 
comercial. Por su parte, en promedio el 15,6% de las 
CFC afirmaron que para las modalidades comercial y 
de consumo la proporción de la cartera reestructurada 
se encontraba entre 5,1% y 10,0%, en tanto que el 50% 
señaló que dicha proporción fue superior al 15% para 
la cartera de vivienda. Cabe anotar que los préstamos 
de vivienda de las CFC son poco representativos en la 
cartera total de estas entidades y en la cartera de vi-
vienda del sistema financiero, al representar el 3,1% y 
el 1,7%, respectivamente. En el caso de las cooperati-
vas, el 29,2% afirmó que para las carteras comercial y 
de microcrédito la proporción reestructurada se encon-
traba entre 5,1% y 10,0%. 

Al analizar el cambio en el número de reestructuracio-
nes durante el último trimestre, se encuentran diferen-
cias según el tipo de intermediario. En particular, los 
bancos y las CFC señalan una disminución en dicha 
práctica para todas las modalidades, a excepción de la 
cartera de vivienda para las CFC, las cuales manifesta-
ron un leve aumento. Por su parte, las cooperativas in-
dicaron mantener el número de reestructuraciones para 
las carteras comercial y de consumo, disminuirlas para 
la modalidad vivienda (en una proporción equivalente 
a lo sucedido un trimestre atrás) y aumentarlas para el 
microcrédito (Gráfico 20). 

Finalmente, cuando se pregunta por los sectores en 
los que es más frecuente realizar reestructuraciones 
de crédito, los bancos y las cooperativas señalaron a 
los sectores de personas naturales (30% ambas enti-
dades), comercio (16,7% y 10%, respectivamente) y 
servicios (13,3% y 10%, en su orden) como los de 
mayor frecuencia en este tipo de práctica, en tanto 
que en el caso de las CFC la frecuencia es mayor para 
el sector de servicios (19,4%). Este último tipo de in-
termediario también resalta los sectores de comercio, 
transporte y personas naturales como propensos a las 

Gráfico 19
Reestructuraciones de crédito por tipo de cartera

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.
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Cuando se les pregunta a los encuestados cuáles fue-
ron las modalidades de crédito en las que se presentó 
el mayor número de reestructuraciones, se aprecian 
leves diferencias con respecto a hace tres meses. 
Mientras que las CFC siguen señalando a las carte-
ras comercial y de consumo como primera y segun-
da respuesta (41,3% y 31,0%, respectivamente), los 
bancos ya no indicaron haber reestructurado en su 
mayoría créditos comerciales, pues manifiestan que 
una proporción equivalente de las reestructuraciones 
se lleva a cabo en las carteras de consumo y comercial 
(35,2% en ambos casos). Por su parte, las cooperati-
vas revelaron que la modalidad de consumo presentó 
el mayor número de reestructuraciones en el segundo 
trimestre de 2015 (37,5%, proporción equivalente a la 
registrada un trimestre atrás), seguida de la modalidad 
comercial (31,7%). Finalmente, las modalidades que 
mostraron un menor número de reestructuraciones 
fueron la de microcrédito, en el caso de los bancos, y 
de vivienda, para las CFC y cooperativas (Gráfico 19).

Por otro lado, para cada modalidad de crédito, se le 
preguntó a los encuestados cuál era la proporción del 
saldo de préstamos reestructurados frente al saldo to-
tal, y se encontró que para un alto porcentaje de los 
tres grupos de intermediarios tal proporción no supera 
el 5%; dicho porcentaje se ubicó en 92,9% en el caso 
de los bancos, 77,2% en el de las CFC y 85,4% en el 
de las cooperativas. Sin embargo, la participación de 
las entidades con un saldo de reestructuraciones supe-
rior al 5% aumentó en los últimos dos trimestres. 
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B. 	 CFC

C. 	 Cooperativas

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.

Gráfico 20
Cambios en el número de reestructuraciones de créditos 
durante el último trimestre
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reestructuraciones (16,7% cada sector). Es importan-
te mencionar que para ninguna de las entidades las 
ramas de comunicaciones y de  importadores fueron 
susceptibles a esta práctica (Gráfico 21).

CONCLUSIONES

Los principales resultados de la Encuesta sobre la si-
tuación actual del crédito en Colombia, aplicada en 
junio de 2015, señalan que, en general, el indicador de 
percepción de demanda por nuevos créditos disminuyó 
en los últimos tres meses, al mostrar niveles negativos 
para todos los tipos de préstamos, a excepción de los 
comerciales. 

Cuando se analiza la percepción de la demanda por 
nuevos créditos por tipo de entidad, se encuentran 
algunas diferencias. Por un lado, los bancos señalan 
una menor dinámica en las solicitudes en las modali-
dades de consumo, vivienda y microcrédito, mientras 
que las CFC percibieron una menor demanda en los 
créditos de consumo, comerciales y microcrédito. Por 
su parte, las cooperativas aprecian una menor deman-
da por préstamos comerciales y de consumo.

En lo relacionado con el acceso al crédito de las 
empresas del sector real, se observa que todos los 

Gráfico 21
¿En cuáles de los siguientes sectores ha realizado un mayor 
número de reestructuraciones de créditos?

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Colombia, junio de 2015; cálculos del 
Banco de la República.
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intermediaros perciben que las pequeñas y micro em-
presas son las que tienen menor acceso. En relación 
con el trimestre anterior, los bancos consideraron a 
las firmas medianas como aquellas que cuentan con 
la mayor facilidad de acceso al crédito, mientras que 
las cooperativas estiman que el acceso de las peque-
ñas y micro empresas disminuyó.

Al analizar el acceso al crédito por rama de actividad 
económica, se encuentra que para los bancos los sec-
tores de industria, construcción, servicios y personas 
naturales son los que cuentan con mayores facilidades. 
Por su parte, las CFC identifican que los más favore-
cidos son comercio y construcción. Para las coopera-
tivas el mayor acceso lo tiene el sector de servicios, 
seguido de los de industria, comercio y personas na-
turales. Adicionalmente, los intermediarios manifes-
taron que los sectores importador y agropecuario son 
los que tienen menor acceso, y este último, a su vez, 
es percibido como el menos rentable y el que presenta 
mayores dificultades de información.

Cuando se preguntó qué pasaría si la demanda por 
crédito aumentara debido a un crecimiento acelerado 
en la actividad económica, los tres grupos de entida-
des financieras continúan señalando como primera 
respuesta que el sistema podría atender el exceso de 
demanda sin tener mayores traumatismos. Sin em-
bargo, los bancos y las cooperativas manifiestan que 
existirían cuellos de botella crediticios en las Pymes 
y en determinados sectores de la economía, en tanto 
que las CFC consideran que endurecerían sus criterios 
para otorgar crédito.

En lo que tiene que ver con la oferta de crédito, se re-
gistraron resultados heterogéneos por tipo de interme-
diario: los bancos señalan un aumento en la oferta de 
nuevos créditos en todas las modalidades, a excepción 
de la de microcrédito, donde permaneció igual. Las 
CFC contrajeron su oferta para créditos comerciales 
y de consumo, mientras que para la de vivienda la ex-
pandieron, aunque en menor medida con respecto al 

trimestre anterior. Por su parte, las cooperativas incre-
mentaron su oferta en todas las modalidades.

En cuanto a los requerimientos para otorgar nuevos 
créditos, la mayoría de los bancos y CFC mantuvieron 
sus exigencias con respecto al trimestre anterior, mien-
tras que la mayoría de las cooperativas las aumentaron. 
Los tres grupos de intermediarios consideraron que la 
principal razón del incremento en las exigencias son los 
problemas específicos de cada cartera y una perspectiva 
económica menos favorable o incierta. En cuanto a las 
expectativas para el próximo trimestre, todos los grupos 
de intermediarios señalaron que esperan mantener o en-
durecer sus exigencias en todas las modalidades.

En un escenario donde las entidades contaran con ex-
cesos de recursos, los intermediarios coinciden en que 
los destinarían a otorgar crédito en general, aunque en 
una menor proporción que en el primer trimestre de 
2015. Como primera opción, los bancos y las coope-
rativas señalan que prestarían para consumo y las CFC 
indican que otorgarían microcréditos. Como segunda 
opción, los bancos y las CFC los destinarían a las em-
presas que producen para el mercado interno y las coo-
perativas señalan que prestarían para vivienda. 

Finalmente, el análisis de la reestructuración de crédi-
tos revela que el porcentaje de entidades encuestadas 
que realiza esta práctica sigue siendo alto. La princi-
pal medida de reestructuración aplicada por las enti-
dades sigue siendo la extensión del plazo del crédito, 
seguida por la consolidación de los créditos. Asimis-
mo, los intermediarios siguen coincidiendo en que la 
reestructuración de crédito se realiza con mayor fre-
cuencia en las modalidades de consumo y comercial. 
En términos sectoriales, aquellos donde se concentran 
los créditos estructurados son los de personas natura-
les, comercio y servicios. No obstante, una alta pro-
porción de las entidades continúa manifestando que el 
saldo que corresponde a préstamos reestructurados no 
supera el 5% del total de cada cartera por modalidad 
de crédito.
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